

# 逐梦新征程启华章 奋楫扬帆向未来

当洛阳古桥的晨雾邂逅百崎湖的波光,当跨境电商的订单飞向全球,当台胞创业者的笑容绽放在创业园……2025年的泉州台商投资区,处处涌动着“争优、争先、争效”的奋进热潮。

2025年,泉州台商投资区立足“十四五”收官与“十五五”谋篇的关键节点,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神及习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,全面落实党中央、省委、市委部署要求,持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,持续推进“1+3”系列专项行动,围绕“产业、城市、文旅”三个集聚,全力打造“新质生产力聚集地、环湾品质生活新高地、滨海浪漫旅游目的地、两岸融合发展主阵地、幸福和谐民生样板地”等“五个地”。

这一年,泉州台商投资区的征途壮阔而有力,步履坚实而豪迈,在产业升级、城市建设、文旅融合、两岸交流、民生保障等各领域交出了一份振奋人心的优异答卷,恰似立春时节的蓬勃生机,彰显着区域发展的强劲动能与无限潜力。

□融媒体记者 黄枫 文/图



泉州台商投资区风景秀丽,环境优美,营商环境良好。近年来,吸引不少人前来参观游览和投资。

## 聚焦产业集聚 筑牢新质生产力聚集地

实体经济根基持续夯实,区域产业动能稳步提升。

“以前找上下游企业要跑遍全省,现在在园区里就能一站式配齐。”入驻智能电网电器产业园的企业负责人感慨道。近年来,泉州台商投资区统筹推进杏东、张坂、南部3大片区连片开发,7个市级标准化园区建成约130万平方米、招引企业约180家,4个跨境电商园顺利开园运营、入驻企业超200家,成功揭牌区健身器材供应链集散中心、全球雕艺产业供应链服务中心,初步形成纺织用高分子复合材料、智能制造、数

字包装、智能电网电器“4大主导产业集群”,获评“省级新型工业化示范基地”。其中,纺织用高分子复合材料集群荣获“省级中小企业特色产业集群”,海峡雕艺文化园斩获省重点建设“优胜奖”,智能电网电器产业园获评市级专精特新园区。

创新活力持续迸发是产业升级的核心密码。新增国家级专精特新“小巨人”企业2家(占全市新增数量的15.4%),省级专精特新中小企业16家、市级创新型中小企业51家,规上工业增加值、社会消费品零售总额增长稳居全市前列,为经济高质量发展注入强劲动力。

## 聚力城市提质 绘就环湾品质生活新高地

以高标准规划引领城市建设,环湾新城面貌愈发靓丽。

“出门就是公园,两座连接市区的大桥也快通车了,生活越来越方便。”家住百崎湖畔的居民李女士的感受,是泉州台商投资区城市提质的生动写照。泉州台商投资区以“湖城相融、人文共生、活力共创”为方向,高规格开展环百崎湖城市规划设计国际竞赛,多轮研究评审确定3支优胜队伍,致力打造“泉州前湾”“中央创新区”“东方威尼斯”。

基础设施建设有序推进,金屿大桥、百崎通道、厦漳泉城际轨道R1线建设稳

步实施,全年化解安置面积43.41万平方米。

城乡融合发展持续深化,生态环境治理成效显著,洛阳江—黄塘溪集中式饮用水水源地水质稳定保持Ⅲ类标准,100%完成17条黑臭沟渠除黑、30条劣V类沟渠消劣。百崎湖景区成功获评福建省第十四批水利风景区。下曾溪流域“一县一溪一特色”都市田园建设等经验做法获省、市推广,全市率先实现市级

“五好”乡镇全域覆盖,让居民在城市发展中共享品质生活。

“孩子在家门口就能上名校,看病也能找到名医,太安心了。”这是台商区群众最真切的心声。2025年,泉州台商区坚持以人民为中心的发展思想,民生支出占比达78.3%,让发展成果更多更公平惠及全区群众。

教育资源持续优化,“两项督导”获评“双优”等级,成功创建全市首批国家学前教育普及普惠区,建立基础教育资源动态调整工作机制,组建泉州洛阳中学,泉州五中分校高中部整体搬迁,区特教学校建成招生,新增公办学位1800个。

医疗服务提质增效,区医院与泉州市第一医院签订联合办医战略合作协议、与多家医疗机构建立“专科联盟”,区医院门诊技楼投用,医疗机构药械质量管理体系建设全面完成。

社会保障不断健全,企业职工养老保险扩面提质,社会保险基础养老金逐年增长,城乡居民养老保险参保率达99.5%,残疾人基本康复服务率居全市前列。

治理效能显著增强,依托社会治理综合

## 厚植民生福祉 创建幸福和谐民生样板地

指挥调度平台,发挥矛盾纠纷“排调分离”工作机制、区镇村纠纷多元化调解体系优势,实现矛盾纠纷调解成功率99.41%。扫黑除恶、安全生产等工作扎实推进,实现重大险情“零发生”、人员“零伤亡”。

营商环境优化提升,深耕“亲清家园”数字化改革,在全省率先构建“事前导、事中验、事后管”审批全流程服务体系,创新推行消防审验“全链服务”,审批效率提升40%、企业成本降低30%,相关做法入选省、市优化营商环境典型案例。整合设立政务服务中台,效率提升50%以上,相关做法在省效能办《效能快车》上刊发;在全省率先推动社银联办服务窗口入驻23个“党建+”邻里中心,实现城居保村级信息化服务平台全覆盖。

商圈培育成效突出,依托湖东广场,打造900米湖东海丝特色商业文化街区、吸引入驻商户55家,签约总投资超5亿元的中意奥特莱斯项目、汇聚国际品牌超200家。依托“扬帆”优品出海选品中心,组织张坂木雕等非遗技艺产品对接全球采购商,远销120多个国家和地区,年产值超80亿元。积极拓展TikTok品牌出海计划、亚马逊孵化项目等新兴渠道,累计达成交易额突破2亿元。

## 全面从严治党 凝聚多方合力共促发展

坚持党建引领,为区域发展提供坚强组织保障。夯实基层基础,全面推行“支部建在小区上”、推动新兴领域“两个覆盖”集中攻坚,创新实施物业党建联建“37℃工作法”,实现小区党支部应建尽建、培育三星级以上小区党支部24个,推动“红色业委会”、“三有”非公企业和社会组织党组织覆盖率分别达86%、79.7%、100%。强化廉政教育,以“阵地宣传+廉政宣讲+警示教育”三维推进廉洁文化建设,依托区廉洁文化教育馆接待参观125批次、覆盖党员干部近4000人,依托“洛水廉音”等廉洁文化品牌开展警示教育227场次、覆盖1.3万余人次。

同时,实施人才强区战略,举办“与人才同台·同人才共商”2025“人才日”主题活动,推出“台爱人才+”系列活动10余项,发布“人才暖心十件实事”、兑现人才资金497.42万元。成立全区首个异地商会“厦门市泉州台商投资区商会”及区侨界青年联合会(世泉台青),设立长三角、昆明等异地“人才之家”,发布企业人才岗位需求超2.23万个次。开展“大院大所企对口日”,推动产学研合作超470家、促成项目70余项。创新启动“工会驿站+就业服务”模式,累计开展线上线下招聘15场,提供就业岗位2050个。实施产业工人技能培训基地“3+1”工作模式,年培训职工1.8万人次。依托职工法律服务一体化基地,累计调解劳动纠纷案件109起。

## 以“三争”姿态 锚定“五个地”建设前行

2025年的硕果累累,是泉州台商投资区全区上下凝心聚力、实干笃行的勋章;2026年的宏伟蓝图,正等待以“争优、争先、争效”的奋斗笔触尽情描绘。站在“十五五”规划开局的历史新起点,泉州台商投资区将深度融入环泉州湾发展大局,紧扣“产业、城市、文旅”三个集聚,锚定“五个地”建设更高目标勇毅前行。

2026年,泉州台商区将以新质生产力集聚为核心引擎,做强“4331”产业集群,探索生物医药、海上风电、人工智能、量子科技产业化新路径,力争国家级双跨工业互联网平台落地生根,让产业能级在创新突破中迈向新高度;以环湾品质提升为关键抓手,深化环百崎湖城市设计国际竞赛成果运用,加速金屿大桥、百崎通道、厦漳泉城际轨道R1线等重大交通设施建设,让“泉州前湾”在精雕细琢中绽放新魅力;以文旅品牌出圈为重要载体,完善“一桥一带两园”格局,争创国家级旅游度假区,让滨海浪漫在文旅融合中焕发新光彩;以两岸深度融合为鲜明特色,深度融入两岸(厦泉)合作发展区泉州片区建设,着力建设两岸生物医药产业园、两岸融合水产批发产业示范区等特色载体,优化台胞台企同等对待和暖心服务,让“第一家园”在同心筑梦中谱写新篇章;以民生福祉普惠为根本追求,优化教育、医疗、就业、社保、“一老一小”服务格局,健全“15分钟都市生活圈”,让群众的幸福指数在共建共享中实现新提升。

## 深化两岸融合 构建两岸融合发展主阵地

秉持“两岸一家亲”理念,持续擦亮两岸融合发展特色品牌。泉州台商投资区凭借“国家级台商投资区”战略优势,系统构建起国家级台湾农业技术推广中心(洛阳农科所)、省级对台交流基地(台商区雕艺馆)、省级台湾青年体验式交流中心(华光学院)、省级基层对台交流示范点(百崎回族乡白奇村)、省博士后创新实践基地(泉州高品医学检验)等对台交流平台,形成多层次、常态化、浸润式的两岸融合发展实践样板。

全国率先打造“台胞台企登陆第一数据港”“台胞医保/健保福建线上服务平台”,全省率先实现境外人员人脸核验及电子签名,创新设立台胞台企交管服务驿站、劳动人事争议调解中心等机构,授牌成立“海峡两岸离岸技术转化中心”,联合设立“台资板泉州服务基地”,率先推出“台胞掌上开办市场主体平台”,构建全方位、便捷化服务体系。全年累计对接台资项目35个、计划总投资达108亿元,集聚台资企业超250家,持续打造台胞企登陆的“第一家园”。

